

孫春蘭主禮 盧文端籲各界同心為民族復興奮鬥 10抗日老戰士獲頒紀念章

香港文匯報訊(記者 邵萬寬、陳文華)香港各界紀念抗戰勝利暨台灣光復70周年大會昨假香港會議展覽中心隆重舉行，是次活動由中國和平統一促進會香港總會牽頭，聯合香港50多個大型社團及機構聯合舉辦，是同類活動中在境外舉行規格最高、規模最大的一次，兩岸四地及海外逾1,300位各界人士出席。孫春蘭在大會上為10位在港的抗日老戰士代表頒發紀念章，表彰他們在抗戰中的功勳。籌備委員會主席盧文端表示，實現中華民族偉大復興，就是對亞洲乃至世界和平最有力的保障。他呼籲各界同心合力，為守護和平、為民族復興而努力奮鬥。

大會冠蓋雲集，中共中央政治局委員、中央統戰部部長孫春蘭，全國政協副主席董建華，行政長官梁振英，中聯辦主任張曉明，台灣新黨主席郁慕明，國務院台灣事務辦公室主任張志軍，中央統戰部常務副部長張裔炯，全國政協港澳僑務委員會副主任楊衍銀、中華全國台灣同胞聯誼會會長汪毅夫等擔任主禮嘉賓。

出席大會的賓主尚包括國務院港澳辦副主任王志民，駐港部隊司令員譚本宏，中聯辦副主任楊建平，外交部駐港副特派員宋如安，立法會主席曾鈺成，民政事務局長劉江華，政制及內地事務局長譚志源，勞工及福利局長張建宗，籌備委員會主席盧文端，執行主席林建岳、姚志勝，及梁愛詩、唐英年、葉劉淑儀、譚天星、康曉萍、林智敏、張榮恭，全國政協委員、全國人大代表，籌委會成員、各界代表人士和來自台灣及海外嘉賓等。

獲頒紀念章的10位抗日老戰士分別為：原東江縱隊港九獨立大隊戰士巢湘玲、黃立光、鍾偉堅、李貴、彭哲、林珍，原蘭州空軍司令部作戰處參謀胡漢能，原湖南衡陽敵後培訓隊陸軍上校李福基，原飛虎隊中國飛行員陳炳靖，原第十戰區安徽省黨部宣傳大隊少校吳璋。

盧文端：抗戰是近代歷史豐碑

籌備委員會主席盧文端在致辭時表示，抗日戰爭是中



孫春蘭(中)、張曉明(左二)與盧文端(右二)、林建岳(右一)、姚志勝合影。 彭子文攝

華民族近代以來抗敵禦侮的歷史豐碑，香港和台灣的中國人共同參與了這場偉大的解放事業。由中國和平統一促進會香港總會牽頭，聯合香港50多個大型社團及機構聯合舉行是次紀念抗戰勝利暨台灣光復70周年大會，有著特別意義，體現了香港社會各界的廣泛參與。

他續說，作為熱愛和平的民間團體，與全體中華民族一樣，是世界和平的堅決倡導者和捍衛者，實現中華民族偉大復興，就是對亞洲乃至世界和平最有力的保障。他呼籲，各界同心合力，為守護和平、為民族復興而努力奮鬥。



主禮嘉賓與獲頒紀念章抗戰老兵合影。 彭子文攝



孫春蘭向巢湘玲(左)頒發紀念章，並親切握手問候。 彭子文攝



孫春蘭向陳炳靖(左)頒發紀念章。 劉國權攝

劉兆佳籲加強研兩地二戰角色作用

香港文匯報訊(記者 陳庭佳)抗日戰爭是第二次世界大戰(即世界反法西斯戰爭)的重要組成部分。全國政協委員、全國港澳研究會副會長劉兆佳昨日指出，西方對東方主戰場在二戰的重要性認識不足，兩岸三地的學者應該加強研究中國和香港在二戰的角色和作用，還原歷史真相。

劉兆佳昨日在「香港各界紀念抗日戰爭勝利暨台灣光復70周年大會」致辭時表示，抗戰勝利不僅恢復世界和平與秩序，也確立中國在世界上的大國地位。

他指出，香港是二戰東方主戰場的一個組成部分，為中國和同盟國的勝利作出重要貢獻，淪陷前

支援內地抗日、作為內地重要人物庇護之所，更有不少港人到內地參戰；淪陷後，東江縱隊港九獨立大隊騷擾和打擊日軍、為同盟軍提供情報、營救要員及戰俘，地下抗日部隊又為同盟國海軍、空軍提供協助，港人除了與日軍血戰外，更以各種消極方法消耗日軍力量。

劉兆佳認為，可惜的是西方對東方主戰場在世界反法西斯戰爭中的重要性認識不足，西方歷史學者近年才對此增加了解，故呼籲兩岸三地的學者應該加強研究中國和香港在二戰的角色和作用，還原歷史真相，讓世界更了解中國和香港對世界和平的貢獻。

孫春蘭：向抗戰者致崇高敬意

香港文匯報訊(記者 陳庭佳)香港及台灣在抗戰勝利中作出重大貢獻。中共中央政治局委員、中央統戰部部長孫春蘭昨日指出，東江縱隊港九獨立大隊在香港開展游擊戰，「省港大營救」為中華民族保存抗戰力量，台灣更有不少人到大陸共赴國難，向為抗戰出力者致以崇高敬意。

孫春蘭昨日在致辭時強調，抗戰勝利是血濃於水的愛國主義、抗日民族統一戰線及世界愛好和平力量的偉大勝利，中國共產黨倡導建立抗日民族統一戰線，各黨派、民族、階級、階層、團體和港澳同胞、海外僑胞一起，奮力為挽救國家危亡而戰。

她指出，在抗戰期間，中共領導的東江縱隊港九獨立大隊，在香港及九龍等地開展城市和海上游擊戰，「省港大營救」為中華民族保存了優秀文化火種和有生抗戰力量，大批台灣同胞更西渡大陸、共赴國難，終於贏來了光復之日的揚眉吐氣、祖國浴火重生的歡欣鼓舞。

孫春蘭說，中國人民贏得了世界愛好和平人民的廣泛尊敬，中國以負責任大國的形象登上了世界舞台，向參加過抗戰的老戰士、愛國人士、抗日將領及為抗戰勝利建立歷史功勳的海內外中華兒女，致以崇高敬意。

為民族復興聚力 共譜「中國夢」壯麗篇章

——在香港各界紀念抗日戰爭勝利暨台灣光復70周年大會上的致辭

中共中央政治局委員、統戰部部長 孫春蘭

香港文匯報訊 中共中央政治局委員、統戰部部長孫春蘭昨日在香港各界紀念抗日戰爭勝利暨台灣光復70周年大會上的致辭。全文如下：

尊敬的董建華副主席、尊敬的梁振英行政長官，尊敬的郁慕明主席，各位嘉賓、各位朋友：

今天，我們相聚香港，以銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來為主題，隆重紀念中國人民抗日戰爭勝利暨台灣光復70周年，共同回顧那段救亡圖存的烽火歲月，共同感悟戰火淬煉的偉大民族精神，共同展望中華民族偉大復興的光明前景。

9月3日，習近平總書記在紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年大會上發表重要講話，莊嚴宣示正義必勝、和平必勝、人民必勝的歷史真理，昭告世界中國始終不渝走和平發展道路的堅定信念。

70年前，中國人民經過長達14年的浴血奮鬥，贏得了抗日戰爭的偉大勝利。這一勝利是血濃於水的愛國主義的偉大勝利。全體中華兒女以「誓與山河共存亡」的堅定決心，以「一寸河山一寸血」的巨大犧牲，與侵略者進行了殊死抗爭。同中原大地一樣，香江岸邊，「有錢出錢，有力出力，有知識出知識」，齊心協力支援祖國抗戰，如火如荼開展抗日救亡文化運動。中國共產黨領導的東江縱隊港九獨立大隊，在香港、九龍地區開展城市游擊戰和海上游擊戰。著名的「省港大營救」成功轉移了鄒韜奮、何香凝等800多位文化界人士、上百位國際友人和盟軍飛行員，為中華民族保存了優秀文化火種和有生抗戰力量。台灣島上，半個世紀的反殖民主義鬥爭，前赴後繼，幾十萬同胞壯烈犧牲；抗戰期間，大批台灣同胞西渡大陸、共赴國難，島內島外、眾志成城，終於贏來了光復之日的揚眉吐氣、祖國浴火重生的歡欣鼓舞。這一勝利是抗日民族統一戰線的偉大勝利。面對亡國滅種的危險，「四萬萬人齊蹈厲，同心同德一戎衣」，中國共產黨倡導建立抗日民族統一戰線，各黨派、各民族、各階級、各階層、各團體和港澳同胞、海外僑胞一起，奮力為挽救國家危亡而戰、為實現民族獨立而戰。這一勝利是世界愛好和平力量的偉大勝利。



孫春蘭於大會上致辭。 彭子文攝

中國人民抗日戰爭開闢了世界反法西斯戰爭的東方主戰場。中國的不屈抵抗，打響了反法西斯戰爭的第一槍；中國的持久抗戰，牽制了日軍一半以上的海外兵力，有力粉碎了法西斯勢力合流的圖謀。中國人民贏得了世界愛好和平人民的廣泛尊敬，中國以負責任大國的形象登上了世界舞台。

今天，我們紀念抗日戰爭勝利和台灣光復70周年，不能忘記為反侵略壓迫反奴役英勇鬥爭的先輩們。我們向參加過抗日戰爭的老戰士、愛國人士和抗日將領，向為中國人民抗日戰爭勝利建立了歷史功勳的海內外中華兒女，致以崇高的敬意！

今天，我們距離中華民族偉大復興的「中國夢」，從來沒有如此之近。站在新的歷史起點，我們不僅要銘記和反思，還要繼續奮鬥和前行。

我們要繼承愛國傳統，弘揚民族精神，努力構建促進中華民族團結進步的命運共同體。曾經的中國，四分五裂，一盤散沙。抗戰的烽火，喚醒了沉睡的民族自覺。在愛國主義的旗幟下，政見對立的各黨派結成同盟，內戰不休的各派系軍隊捐棄前嫌，壁壘分明的各階級同仇敵愾，中華民族凝聚力空前高漲，匯聚起挽狂瀾於既倒的強大力量。港澳同胞和海外僑胞與祖國同呼吸、共命運，積極投身抗日救亡，以鮮血和生命展示了作為中

國人的尊嚴和意志。億萬人民對祖國的高度熱愛和無畏付出，洗刷了近代中國抗擊外來侵略屢戰屢敗的恥辱，為中華民族邁向復興征程提供了巨大的精神力量。70年斗轉星移，在抗戰中形成的以愛國主義為核心的偉大民族精神，在一代又一代中國人的血脈裡延續，已深深融入中華兒女的精神基因。兩岸四地同胞同屬中華民族，根同宗、血同緣、書同文，愛國更是情同一心。只要我們秉持民族大義，任何障礙都是能夠超越的，任何分歧都是能夠解決的，中華民族一定能夠實現新的偉大團結。港澳青年一代是未來的棟樑，希望你們了解中華民族那段充滿犧牲與熱血、激情與光榮的歷史，更加熱愛祖國、更加珍惜來之不易的和平，把握香港、澳門、台灣同祖國緊密相連的前程命運，在今後的成長道路上多一分寬廣的視野，多一分對國家發展和民族復興的使命感與擔當。

我們要把握發展機遇，深化互利合作，努力構建致力國家繁榮富強的利益共同體。抗戰之痛，傷在落後挨打；抗戰之痛，痛在國力不強。1937年的中國，軍事、經濟、政治等方面都遠遠落後於日本。國家積貧積弱、慘遭宰割，香港台灣亦難倖免。香港被日軍野蠻佔領，遭受了3年零8個月的蹂躪，香港經濟遭到毀滅性打擊，香港百姓陷入水深火熱；台灣遭受日本殖民主治半

個世紀，飽嘗亡國奴的痛苦。歷史清晰地昭示出一個真理：大陸和香港、澳門、台灣一榮俱榮、一損俱損，不可分割。國家強大、民族強盛，是包括港澳同胞在內的每一個中國人生存、發展和尊嚴的保障。經過筚路藍縷的艱辛奮鬥，中國已經成為世界第二大經濟體，從經濟到政治、從文化到社會都發生了翻天覆地的變化，國際地位和國際影響力空前提升。日益繁榮昌盛的祖國為海內外中華兒女提供了前所未有的發展機遇。今天的中國到處都有機會、到處充滿活力，「一帶一路」建設及亞投行、人民幣國際化、泛珠合作、資本市場開放、成立自貿區等國家戰略，為港澳地區的發展提供了廣闊空間。港澳同胞、台灣同胞和海外僑胞各自所處環境不同、條件不同，只要盡己所能、揚己所長，以各種方式參與國家發展，都能為民族復興、國家富強作出積極貢獻。

我們要珍視國家尊嚴，捍衛國家利益，努力構建維護兩岸關係和平發展的責任共同體。覆巢之下無完卵。台灣遭受割佔，是帝國主義對中國國家主權和領土完整的侵犯和凌辱；台灣實現光復，是台灣作為中國領土不可分割一部分的最好證明。「昭昭前事，惕惕後人」。海峽兩岸是我們的共同家園，確保國家主權和領土完整不受侵犯，是包括台灣同胞在內的全體中華兒女的根本利益所在，也是包括台灣同胞在內的全體中華兒女的神聖使命。近年來，兩岸雙方在堅持「九二共識」、反對「台獨」的共同政治基礎上，開闢了兩岸關係和平發展道路。事實證明，這是一條有利於兩岸同胞團結奮鬥、實現互利共贏的正確道路。我們相信會有越來越多的人認同和支持兩岸關係和平發展，在推進和平統一進程中發揮出各自優勢和獨特作用，為民族復興凝聚強大力量，迎接更加光明的未來。

同胞們，朋友們！國恥在心、重任在肩、目標在前。讓我們從歷史中汲取智慧，在現實中積蓄力量，戮力同心、砥礪前行，共同譜寫中華民族偉大復興「中國夢」的壯麗篇章！
謝謝大家！

(標題為編者所加)